

二零零一年六月十八日
討論事項

**立法會食物、安全及環境衛生事務委員會
家禽檔復市及防止禽流感的監察措施**

引言

我們於本年五月十八至二十日期間把所有售賣活家禽的零售店舖封閉並銷毀了所有活家禽後，漁農自然護理署（“漁護署”）和食物環境衛生署（“食環署”）對市場進行了徹底的清洗及消毒，並在封閉期間在街市放置作實驗的雞隻。這些措施效果亦令人滿意，因此，我們將於六月十五日重開長沙灣家禽批發市場，恢復進口及本地農場活雞的供應，而零售市場亦會六月十六日開始重新售賣活家禽。

對於這次事件的起因，我們專家都同意由於大量雞隻受變種的 H5 鵝類禽流感病毒感染引起。專家均認為引發病毒傳染雞隻的途徑非常廣泛，並非通過單一途徑感染到雞隻。

改善措施

由於禽流感病毒會透過不同途徑傳染雞隻，我們針對整個活家禽供應的流程制定了一系列改善措施，詳情如下。

鵝鴨的處理

鵝鴨是禽流感病毒的天然帶菌者，而這次的事件亦是由鵝類病毒傳染至雞隻經變種後引發，我們已經加強鵝鴨與活雞的分流處理。

現時活鵝是由水路直接運送到西環批發市場屠宰。從六月十日起運送活鴨的車輛，已不准再運送其他雞隻，確保這兩類家禽的籠具不會混雜使用。我們亦會盡快修改《公眾衛生及

市政條例》(第 132 章)的附屬法例，規定鵝鴨的屠體和內臟要分開及獨立地包裝，方可於零售市場售賣。在新法例未通過前，我們會要求業界主動做好這工作。

休市清潔日

我們認為一個最有效的措施，就是在家禽批發及零售市場定立每月「休市清潔日」，安排販商暫時停止售賣活雞，騰空整個雞檔來進行徹底清洗和消毒，中斷病毒滋生的週期。我們已取得販商對這建議的積極回應，並決定於每月二十五日左右作全港性休市。

復市後的第一個「休市清潔日」將會是七月二十五日。我們與業界已經訂定下半年的休市清潔日，屆時會提醒市民。

改善街市的衛生

(a) 復市前的工作

為避免街市成為有利於病毒潛伏的地方，在街市復市前我們採取了以下的措施，全面提升街市的衛生情況。

- 食環署已監督家禽檔完成了三輪清洗及清毒的工作，由獸醫及衛生督察組成的特別視察隊已檢查了全部的家禽檔，證實衛生情況滿意；
- 食環署亦致力改善家禽檔的通風以保持空氣流通及減低室溫。在家禽檔封閉期間，該署在機電工程署的協助下，已將所有街市家禽檔的通風系統徹底清洗了一次。部分家禽檔的屠宰室亦加裝了抽氣扇。食環署亦在建築的協助下，在家禽檔位及屠宰室進行小型改善工程，包括更換、修補破爛的地磚、破舊的牆身瓷磚、去水渠閘等；及
- 食環署已開始了為家禽從業員而設的衛生講座。講座的內容包括家禽的運送，存放、屠宰、處理及家禽店舖的衛生要求。這些講座將有助從業員在店舖重開後，適當的管理家禽及避免活禽的互相感染。

(b) 新的衛生指引

我們亦就家禽零售檔制定了新的租約/發牌條件及衛生指引，包括：

- 按獸醫推薦的密度建議每籠放置雞隻的數量；
- 避免籠具疊存過高；
- 檢戶須每日向食環署報告雞隻死亡數目；
- 檢戶須使用有密封底部的手推車運送家禽及籠具，以免弄污街市通道；及
- 檢戶應確保用作運輸用途的雞籠在卸下雞隻後盡快運回批發市場進行清洗。

除了現時常駐街市的工作人員，食環署會加派衛生督察巡查街市，確保這些衛生指引得以落實，以及監察檔戶在「休市清潔日」進行徹底清潔，保持街市衛生。

批發市場

在批發市場方面，我們會改變現時由商會提供清洗雞籠服務，由漁護署監察的做法，改由漁護署直接聘用承辦商提供洗籠服務，直接監督清潔工作。

在西區鵝鴨批發市場方面，我們會實行每月一天的「休市清潔日」，以全面進行清洗。

農場

本地農場方面，雖然在這次事件中並沒有在本地農場發現病毒，但我們仍然會加強向農友宣傳預防禽鳥疾病保持農場衛生標準的重要性。我們亦會修改農場發牌條件，禁止從市場退回雞隻至農場。我們會諮詢農友，希望可盡快實施這些新發牌條件。

禽流感監察制度

這次我們能夠在禽流感病毒未變種至危及公眾健康時採取應變行動，是因為我們的禽流感監察系統發揮了效用。雖然這已是全世界最全面和最有效的監察系統之一，我們仍然在

這事件後檢討了有甚麼地方可以改善。經檢討後，我們決定對現有系統作出以下的改進。

- 增加邊境抽驗雞隻血液的數目；
- 在批發市場除了繼續現時抽取雞糞作化驗的工作外，還會抽樣化驗雞隻血液；
- 定期在批發市場檢取死雞樣本作化驗；
- 定期從街市檢取死雞樣本作化驗；及
- 加強通報街市死雞情況的機制。

我們亦會相應地增加漁護署化驗所的資源，使部門可以應付增加了的工作量。

活鵝與活雞分流處理

根據專家意見，有科學證顯示，水禽帶的病毒若混雜了活鵝帶的病毒，傳到雞隻，便會有很大機會變種成為影響人體健康的禽流感病毒。雖然現在已規定水禽與活雞分流處理，但為進一步保障公眾健康，專家們都建議活鵝亦不應與活雞一起售賣，修例的工作會盡快進行。在法例未修改前，漁護署和食環署與業界商討，希望業界可以合作，主動放棄售賣活鵝。

總結

我們相信落實上述各項改善措施後，會更有效地防止和監察禽流感病毒的潛伏、交叉感染及傳播。然而這些措施只能把引發禽流感的機會減到最低。除非我們改變現時售賣及食用活雞的安排，否則爆發禽流感的風險是會繼續存在。

環境食物局
二零零一年六月